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ПРОГРАММА

ГРАЖДАНСКО – ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

учащихся в МБОУ ООШ № 8 х. Свободного на 2014 – 2020 гг.
Цель гражданско - патриотического воспитания – создание условий для воспитания школьников на основе принципов гражданственности и патриотизма как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей, формирование значимых морально-психологических качеств и установок, готовности к их активному проявлению в различных сферах жизни общества и особенно в вооруженной защите Отечества. 
Цель предопределяет задачи:
1. разработать и внедрить эффективные формы и методы работы как условия создания педагогических ситуаций направленных на развитие патриотизма через практическую деятельность;
2. формировать и развивать в разных педагогических ситуациях гражданское и национальное самосознание школьников.
3. формировать и развивать в разных педагогических ситуациях патриотическую направленность личности школьников, осуществляемую в разных сферах жизни, видах деятельности и во всем спектре отношений;
4. формировать патриотическое мировоззрение через овладение системой знаний в процессе обучения, развивать познавательную активность школьников;
5. формировать и развивать способность и готовность к защите Отечества в разных педагогических ситуациях, реализуемых в военно-спортивных мероприятиях и допризывной подготовки; 
Принципы:
- принцип патриотической направленности (обусловлен идеалом Родины, способностью и желанием жить во благо Родины);

- принцип гуманизма (означает признание ценности человек как личности, его права, максимальное уважение ); 
- принцип сотрудничества (означает развитие умений жить в коллективе, решать творческие задачи, работать в команде);

 - принцип здорового образа жизни (обусловлен необходимостью воспитания здорового поколения);

- принцип учета возрастных и индивидуальных особенностей;

-принцип преемственности, непрерывности;
- принцип духовности (обусловлен важностью духовного возрождения нации);

-принцип толерантности (обусловлен многонациональным составом народа Росси);
-принцип единства требований;
-принцип воспитания в коллективе и через коллектив.

Реализация этих принципов в процессе гражданско - патриотического воспитания школьников призвана обеспечить развитие у них нового, по-настоящему заинтересованного отношения к военной службе, готовности к достойному выполнению функции защиты Отечества. 
Методологической основой гражданско-патриотического воспитания учащихся является учение о диалектике, которое раскрывает наиболее общие законы развития общества и мышления, способствует познанию закономерностей построения и применения педагогических влияний на конкретного человека, семью (социальную группу).
Основной принцип в работе с учащимися – «Исключительная самостоятельность, безукоризненная степень исполнительности, высочайший уровень ответственности и беззаветная любовь к Родине!». Так как именно в самостоятельной деятельности школьников, в системе собственных выборов проб и ошибок формируются прочные знания, умения и практические навыки, меняется отношение к окружающей действительности, постигается истина, достигается поставленная цель. В условиях специально разработанных и созданных, педагогических ситуаций («минная война», «военные ловушки», военизированные эстафеты, тактические учения и др.) у учащихся в полной мере проявляются и реализуются личностные и индивидуальные качества. 
 Педагогические технологии, обеспечивающие целостность учебной деятельности, а именно: 

· технология задачного подхода;

·  технология учебного диалога (усвоение содержания в системе диалога, обеспечивающего общение, рефлексию, самореализацию);

· технология имитационных игр (имитация социально-ролевых игр; состязаний и др.);

 В этих условиях приобретается личностный опыт школьника - индивида, осмысленный и осознанный опыт поведения в жизненной ситуации, который в дальнейшем позволяет принимать адекватные решения. 
Методы формирования гражданско-патриотических качеств личности школьников
Методы воспитания в отечественной педагогике достаточно разработаны, в связи с чем, мы за основу взяли классификацию методов разработанных в концепции воспитания академика И.П. Иванова.
	№
	Методы
	Характеристика методов
	Свойства методов

	1.
	Убеждения 
	Короткое разъяснение, рассказ-размышление, 

убеждение на собственном опыте, 

обсуждение собственного опыта и опыта других, спор, дискуссия, полемика. 
	Постановка подростка в позицию 

полноправного участника процесса,

 т.е. он не объект для применения 

данных методов, 

а субъект, сам принимает активное

 участие в их использовании.

	2.
	Побуждения 
	Увлечение радостной перспективой, делом, творческим поиском; героическим, необычным, красивым, загадочным; поощрение, похвала, награда, требование, напоминание и др.
	Формирование высокой значимости порученных и выполненных дел для общества; гордости за принадлежность обществу, народу, государству.

Разработка требований, распоряжений, рекомендаций которые способствуют развитию всех сторон личности, становлению и развитию патриотической направленности личности. 

	3.
	Приучения
	Творческое поручение, творческая игра, соревнование, традиции, личный пример.
	На основе коллективной творческой деятельности, метода проектов происходит развитие всех сторон личности, формируются отношения к разным сторонам жизни, складывается характер школьника, его патриотическое видение мира. Воспитание личности через коллектив является сущностью социальной организацией детей. 


О системе гражданско-патриотического воспитания
Организация и проведение гражданско-патриотической работы предполагает использование целого комплекса соответствующих форм, которые могут быть дифференцированы на три основные группы. 

Первая группа, обусловлена общеразвивающим компонентом содержания гражданско - патриотического воспитания, включает в себя весьма обширные и многообразные формы патриотического характера. Они используются главным образом в условиях осуществляемого в системе учебно-воспитательного процесса или в виде дополнительных занятий по различным учебным предметам (особенно гуманитарным), на факультативных и элективных занятиях, кружках, курсах, секциях и др.; беседы, утренники, вечера вопросов и ответов, «круглые столы», встречи с ветеранами, воинами запаса и военнослужащими, и др. 
Вторая группа, обусловлена спецификой содержания гражданско-патриотического воспитания, характеризуется больше военной и военно-прикладной направленностью. 
Эти формы, проводимые преимущественно в виде практических занятий, различных военно-спортивных игр и др., включают, также, ознакомление детей и подростков с жизнью и деятельностью войск, с особенностями службы и быта военнослужащих (тактические учения, тактико-строевые занятия, военно-спортивные игры, секции по военно-прикладным видам спорта и т.п.). 
Третья группа, является наиболее перспективной в плане высокоэффективного выполнения задач гражданско - патриотического воспитания, так как здесь мы применяем комплексные комбинированные интегрированные формы. К ней относятся такие формы, как оборонно-спортивный оздоровительный лагерь, учебно-полевые сборы, военные марш-броски, военно-патриотическая школа «Школа безопасности». Эти формы включают в себя различные многоплановые мероприятия, которые проводятся системно, с определенной цикличностью, в соответствии с научно обоснованными организационными условиями. Тем самым в значительной мере преодолевается разрыв между теоретическими и практико-прикладными компонентами гражданско - патриотического воспитания, между его общеразвивающей направленностью и специфическими задачами. 

Содержание гражданско - патриотического воспитания
В содержании военно-патриотического воспитания можно выделить два основных, тесно взаимосвязанных между собой компонента: социально-педагогический и специфический. Социально-педагогический компонент характеризуется широкой социально-педагогической направленностью. Данный компонент основывается на таких элементах, как: позитивные мировоззренческие взгляды и позиции по основным социальным, историческим, нравственным, политическим, военным проблемам. В ходе реализации данного компонента у школьников формируются важнейшие духовно-нравственные, деятельностные качества (любовь к Родине, уважение к законности, ответственность за выполнение конституционных обязанностей по защите Отечества и обеспечению безопасности его граждан и другие). 

Социально-педагогический компонент содержания является доминирующим и составляет его ядро. 
Специфический компонент гражданско - патриотического воспитания характеризуется значительно большей конкретной и деятельностной направленностью.
Практическая реализация этого содержания призвана обеспечить: глубокое понимание каждым молодым человеком своей роли и места в служении Отечеству, основанном на высокой личной ответственности и убежденности в необходимости выполнения функции защиты Отечества.
При осуществлении патриотического воспитания нами оптимально используется система средств, которая включает: организационный, образовательный, материально-технический компоненты.
Организационные средства патриотического воспитания - это весь комплекс мероприятий, осуществляемых с использованием материально-технических и образовательных средств, проводимых в соответствующих формах, максимально реализующих общие и специфические задачи по формированию и развитию личности гражданина и патриота.
Образовательные средства - это основные теоретические и научно-практические положения, концепции, рекомендации, разработки по организации и проведению военно-патриотического воспитания
К материально-техническим средствам относятся: классы и кабинеты для занятий; музеи, памятники, захоронения, патриотические и военно-патриотические клубы, военная техника, специальное оборудование, оружие, макеты, учебные поля, спортивные городки, тиры, тренажеры, а также средства массовой информации, произведения литературы и искусства. 
Все эти три группы средств патриотического воспитания тесно взаимосвязаны, дополняют друг друга и только комплексное их использование в процессе взаимодействия в этой деятельности способствует достижению ее главной цели. Системность и целенаправленность работы по гражданско - патриотическому воспитанию в школе обеспечивается, прежде всего, тщательным планированием. 
Одним из приоритетных направлений в деятельности школы является историко- краеведческая работа. Воспитание патриотизма через историческое краеведение – это многогранный и сложный процесс, который расширяет кругозор и развивает познавательные интересы учащихся, приобщает к творческой деятельности, формирует практические и интеллектуальные умения, помогает в выборе профессии. В системе историко-краеведческой работы проводятся: 
-изучение историко-краеведческой литературы, в которой рассматривается история края, география и т.д.; 
-изучение архивных документов, памятников истории, культуры, природы, сосредоточенных в фондах и экспозициях музеев; 
-проведение школьных археологических экспедиций, экскурсий; 
-обработка, систематизация и оформление материалов, устройство выставок; использование краеведческих материалов в учебно-воспитательном процессе. 
Подготовка по основам военной службы отнесена к образовательному модулю, способствующему формированию у школьников правильного представления о роли государства в области обороны, о вооруженных силах и других силовых структурах РФ, о воинской службе, о жизни и быте военнослужащих, их правах и обязанностях. Данный образовательный модуль включает изучение следующих дисциплин: правовые основы военной службы( Законы РФ, Уставы ВС РФ); огневая подготовка; строевая подготовка; тактическая подготовка; топографическая подготовка; ОБЖ и гражданская оборона. 
Ожидаемый результат. У школьников будут сформированы важнейшие социально значимые качества такие, как гражданская зрелость, любовь к Отечеству, ответственность, чувство долга, верность традициям, стремление к сохранению и преумножению исторических и культурных ценностей, готовность к преодолению трудностей, самопожертвование, а также готовность к служению в Вооруженных силах, Отечеству. 

Улучшение качественных характеристик современной молодежи благотворно отразится на обществе в целом. Высокая духовность, нравственность, активная гражданская позиция, патриотическое сознание молодежи будут в огромной степени способствовать успешному решению задач, связанных с укреплением российского общества.





































































































































































5

