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                                          Введение.

Точной даты образования хутора Свободного. Документы были утеряны во время революции 1917 года, гражданской войны 1918 – 20 годов и Великой Отечественной войны 1941 –1945 годов.

Однако, по рассказам старожилов, а они слушали рассказы своих отцов и дедов, можно восстановить некоторые исторические даты и факты заселения территории, прилегающих  сегодня к хутору Свободному.

                                         Первые поселенцы.

Первые поселения на этих землях появились в конце 90 – х годов 19 века – начале 20 века.

Ещё до аграрной реформы П.А.Столыпина, казаки и иногородние селились хуторами. В отличие от Центральной России, земли здесь было много, и казачье самоуправление выделяло земли не чересполосно, а отрубом.

В хуторах проживало от  одной семьи до десятка. Самый большой хутор Стрельский, был расположен на западе, примерно в одном километре от нынешнего хутора Свободного. Там проживало около десяти семей. Там, где 

в настоящее время расположен стан фермера Норца Е.Н., с левой стороны по дороге на Волчий проживало две семьи – семья Кравченко и семья Рак, позднее там поселилась семья Саньковых.

За этими семьями по дороге на хутор Занко, примерно в одном километре от них, проживала семья Садыло.

По дороге от автогаража и до аэродрома, правее, вглубь поля, было подворье немца по фамилии Шмиц. Далее по этой же дороге в двух километрах от аэродрома с левой стороны дороги была усадьба Ивана Лофицкого. За ней , примерно через 15 километров, с правой стороны располагалось подворье Шульги. В том месте, где сейчас располагается стан бригады агрофирмы «Кубань – Ахтари», тянется на восток балка. В конце этой балки с левой стороны было расположено подворье семьи Сороколет.

При выезде из хутора Свободного через дорогу в поле метров 500 – проживала семья Белоноги. По середине поля, на котором расположена газовая подстанция, жила семья Шевцова.

По дороге на Волчий у первого пруда, надо свернуть налево, пройти метров 800, примерно к середине пруда, там на самом берегу жил Волченко или Волк Исидор Фомич. Поэтому и лиман, и его окрестности получили название «Волчий». По воспоминаниям старожилов у Исидора Фомича было два сына. Сам он был высокого роста и имел большую силу. Выращивал пшеницу и в период продразвёрстки возил зерно на приемный пункт на рябых коровах. 

Большая часть этих селян проживали в станице Гривенской. Отсюда она расположена в 40 километрах на юго-запад по берегу реки «Протока» 
(приток реки Кубань).

 Плодородных земель там было мало, большая часть их подтоплялось, поэтому земельные наделы казаки Гривенской получали здесь в районе нашего хутора. Некоторые селились здесь на своих наделах, а некоторые жили в станице Гривенской. Обрабатывать землю, сеять и убирать урожай приезжали сюда, строили временные шалаши и жили до окончания уборки урожая. Продукты питания и воду подвозили из станицы Гривенской. Это составляло большие неудобства, поэтому возник вопрос о переселении людей на постоянное место жительства. И в 1910 году, а может и чуть позже, точно не установлено, по указу атамана станицы Гривенской был распланирован новый хутор.

Переселялись на новый хутор  в основном зажиточные казаки, так как дома надо было строить с крышей крытой черепицей или железом, для того чтобы собирать дождевую воду, так как источника питьевой воды не было. Таким образом, собирали дождевую воду летом. В зимнее время в бассейн набрасывали снег, он там таял. Бассейны были очень большими и глубокими, вмещали воды до 20 куб метров. Внутри они цементировались прямо по грунту, а некоторые побогаче выкладывали кирпичом, а потом цементировали каким – то особым способом, что они не пропускали грунтовые воды.

У кого не было таких сооружений, они брали воду у кого они были. Иногда брали воду просто так, а иногда за небольшую денежную плату или услугу. Когда заканчивалась вода в бассейне, его чистили и вымывали, ехали в станицу Гривенскую за 40 километров. Там наливали воду из реки в бочки, привозили в хутор и выливали в бассейны.  

Такой дом в то время построить было не каждому под силу. В Гривенской дома строились из самана или были турлучными, крыша укрыта камышом. Воду брали из реки Протоки.

Одними из первых переселенцев из станицы Гривенской были:

Чернышов Марк Гордеевич с сыновьями Степаном, Кузьмой, Филиппом, Петром и дочерьми;

Крет Константин Исидорович;

Маслов Александр с сыновьями Мироном, Мефодием и Федором;

Таран Иван с сыновьями Иваном, Павлом, Прокофием, Гордеем, Никитой и Порфирием;

Чернега Гавриил;

Хлуд Иван;

Русый Самсон с двумя сыновьями;

Радченко Демьян Демьянович с сыновьями Ильей и Никитой;

Братья Козюпы Николай Иванович и Александр Иванович.  

До 1917 года, на хуторе проживало небольшое количество семей. Массово он начал заселяться после 1917 года. Причина массового заселения заключалась в том, что до революции казакам выдавался земельный надел только на мужчин, а после революции наделы давались на каждого члена семьи, кроме того, землю могли получить семьи и не казачьего сословия.

                          Версии названий нашего хутора.

Хутор и все выше упомянутые поселения получили общее название «Микитивка» и жителей называли «микитяне». О названии хутора существует две версии:

1) Некоторые старожилы говорят, что такое название хутор получил потому, что одним из первых здесь проживал казак Микитин (Никитин);

2)  Другие говорят, что название произошло потому, что эти земли были под управлением атамана Никитина, который выделял земельные наделы в районе сегодняшнего хутора Свободного.

Однако вероятнее всего, оба они были или Никитины или Никиты, поэтому хутор получил официальное название Никитовка, а на местном говоре звучал как «Мыкытивка».

Современное свое название «Свободный»  хутор получил после упразднения власти атамана Ольховика. Атаман был арестован, а затем был проведен  хуторской сход, на котором был создан Совет рабочих, крестьянских и казачьих депутатов, который и  решил переименовать хутор. Он получил название «Свободный», в честь освобождения хутора от атаманской власти.

                                         Жизнь хутора.

Самой богатой в округе была усадьба Ивана Лофецкого. У него был кирпичный завод, кузня, ветряная мельница, пруд, конюшня, силосная башня. Все было построено из кирпича и крыто оцинкованным железом. Он имел постоянных и сезонных наемных работников. Земли у него было много-

свыше ста десятин. Кроме  своего надела, он брал землю в аренду. Занимался земледелием и скотоводством, обжигал кирпич  и снабжал им всю округу. Наемных людей он не обижал, его все уважали. 

В 1922 году  в хуторе была построена церковь, которая носила название Покрова Пресвятой Богородицы. Она стояла в районе пересечения современных улиц Школьная и Первомайская. Здание церкви было сложено из красного кирпича, на высоком  фундаменте. Стены были побелены известью.

 В 50 – е  годы в здании церкви был открыт клуб для молодежи. Там проводились танцы и показ кинофильмов. После постройки нового здания ДК она была  разрушена местными жителями, часть кирпича пошла на постройку новой школы.

В 1923 была построена школа и магазин. Хозяином магазина был Ольховик. Помещение магазина и сейчас стоит на пересечении улиц Ленина и Чернышевского, в котором  находится коммерческий магазин Чирковой Г.М.

Сам хутор был очень изрежен. На квартале было не более 4 хат с многочисленными надворными постройками: с сараями для скота, амбарами, навесами для хранения сельхозинвентаря, подвод, арб, косилок т.д. Подворья были с большими садами, скирдами сена, соломы, камыша, которым топили печи. 

                              Хутор в период советских реформ.

В 20 – е годы кроме единоличного хозяйствования, были СОЗЫ – союз общественного земледелия, ТОЗЫ – товарищество по совместной обработке земли. Малоимущие казаки, иногородние сословия объединялись в группы и совместно обрабатывали землю. Просуществовали они не долго – от двух до трёх лет.

В 1930 году была проведена коллективизация. Все частные Землевладения были ликвидированы. Все строения были разорены, сельхозинвентарь, земля, продуктивный и рабочий скот были отобраны. Самих хозяев, как «кулаков», выслали в Сибирь. Не разоренной осталась усадьба Лофецкого, там была создана коммуна «Свет» и хутор получил такое же название.

На хуторе Свободном (Никитовка) был организован колхоз «Заря Коммунизма». Такая же участь постигла и хутора Курчанский и Хорошилов. В Курчанском был создан колхоз «Красный борец», а в Хорошиловке – «Красный партизан». Таким образом, был создано четыре колхоза в четырех хуторах. В 1950 году все четыре колхоза были объединены в один колхоз, который получил название «Заря Коммунизма».

С хутора «Свет» где-то с 1970  по 1985 годов люди начали переселяться в близлежащие хутора, и он перестал существовать.

                История развития просвещения в хуторе Свободном.

В хуторе Свободном школе была начальной. Эта школа просуществовала до 1929 года. Новую школу начали строить в 1928 году. Строилась она из материалов, привозимых единоличными хозяйствами жителей хутора Свободного. Задание давалось сельским советом каждой семье. Строилась  школа наемными рабочими по договорённости. Учителями этой начальной школы были супруги Лофицкие. Новая школа вступила в строй в 1929 году. В 1939 году в Свободном школа была преобразована в семилетнюю. Директором её стал Гильдунин К.П., завучем – Мурый Я. И.

В 1952 году начальная Свободненская школа была преобразована в среднюю.

…. В годы войны работали такие учителя 

                                           Одежда хуторян.

Обувь была в основном кожаная, парусиновая, галоши резиновые – мелкие и глубокие валенки. Фасон, мода, несколько отличалась от нынешней, однако такая одежда, как мужской костюм, да и женский их носят и сейчас, а вот фраки, смокинги сейчас на улице не увидишь, а в то время носили. Это была праздничная одежда. Её носили, как казаки, так и иногородние.

Повседневная одежда ничем не отличается от иногороднего и казака. Рубашка «косоворотка» носилась на выпуск, подпоясывались пояском. Будничная обувь – это кожаные сандалии, чувяки кожаные или парусиновые, туфли, ботинки, сапоги.

Надо отметить, что самобытность, строгость одежды в начале 20 века начала утрачивать свою первозданность. В это время на Кубани начал селиться иногородние. Среди них были в основном мастеровые люди: плотники, бондари, гончары, кузнецы, портные, сапожники, шорники (мастера по изготовлению лошадиной упряжи), лымари (мастера по выделке кожи) и т.д.

 Они между собой копировали фасон и покрой одежды, обуви, учились мастерству, ведению домашнего хозяйства.

Особо распространенным видом одежды и у тех и у других были ватные брюки и куртки, которые назывались «стеганками». Они были прошиты (простёганы) широкими полосами примерно по 4-5 сантиметров строчка от строчки. В разные времена и в разных регионах их называли по - разному – стеганками, ватниками, фуфайками. У нас и по сей день, их называют «кухвайками». Эта верхняя одежда очень удобная,  теплая и стоила сравнительно не дорого, в ней люди работали в поле, ухаживали за скотом.

Распространенным видом одежды были овечьи полушубки, называли их кожухами или тулупами. Этот вид одежды одевали во время поездки в дальнюю дорогу. 

Праздничной одеждой у мужчин были диагоналевые брюки – галифе, хромовые сапоги (их называли боксовые), белая рубашка из плотной толстой ткани подпоясывалась наборным поясом, пиджак, шапка «кубанка», сшитая из каракуля или картуз. Рубашки были сшиты по типу гимнастерок или сатиновые косоворотки.

Девушки и женщины в праздничные дни наряжались в шелковые, шерстяные платья,  или платья из батиста, шелка, сатина. Шелк и сатин был разной расцветки, а батист и льняная ткань только белого цвета. Из него шили кофточки с короткими рукавами с затянутыми резинками и вышитыми узорами. К блузкам и кофточкам надевали юбки в основном из тонкой шерсти различных расцветок от тёмно-синих, чёрных, голубых, тёмно-коричневых, песочного и табачного цветов. Эту ткань называли саржей.

Голову покрывали косынками из различных материалов и различных расцветок, платками, шалями с большими яркими цветами, окаймлённые бахромой.

Шею украшали бусами и монисто, в уши вдевали серьги. На ноги надевали чулки и туфли на каблуках различной величины, для детей были детские ботинки. В таких нарядах люди ходили в церковь и на гулянья.

К праздничной одежде относились очень бережно, и служила она им очень долго.

                     Народные традиции в жизни хуторян.

В то время на хуторах и станицах никаких увеселительных заведений не было. Всю неделю семья работала. По воскресеньям ходили в церковь (к обедне). В летние времена, молодежь собиралась на каком-нибудь пустыре, лужайке, нанимали гармониста и  устраивали гуляния. Танцевали вальс, танго, польку, краковяк. Пели, играли в разные игры (фантики, поцелуи).

Игра в «фантики». Парни и девушки клали в корзинку или шапку свою вещь (платочек, косынку, ленту) так, чтобы никто не видел. Выбирали водящего «избранного сударя». Из числа играющих, находился помощник, который, не глядя, вынимал любую вещь и спрашивал у «сударя»: «Что этому фантику присудить?» «Сударь» придумывал различные забавные задания: спеть песню, сплясать, закукарекать, залаять и прочее.

Игра в «поцелуй». Девушки встают в круг, на середину девичьего круга выходит парень и крутит, пустую, лежачую бутылку. Когда бутылка остановится, тогда водящий смотрит, напротив какой девушки остановилось бутылочное горлышко. Эту девушку он и целует, затем крутит следующий. Игра продолжалась до тех пор, пока все парни поучаствуют в игре. И тут получается казус – парням поцелуи достанутся всем, а девушкам – нет, некоторым из них много поцелуев, а некоторым ни одного.

В холодное время года молодёжь снимала у какого – нибудь хозяина пустующий амбар или большую комнату. Парни писали девушкам записки, а разносили их младшие братья. Там они устраивали танцы, игры, пели песни. На таких вечеринках молодежь присматривалась друг к другу, влюблялись и женились. Женитьба сопровождалась свадьбой.

Молодые люди, решившись пожениться, ставили в известность своих родителей. Парень подыскивает сватов. Обычно это были пожилые люди из числа родственников жениха – дяди, крёстные, соседи, друзья родителей. Эти люди были уважаемые в роду люди, умели шутить и знали различные шутки и прибаутки  по данному поводу. Обязательными атрибутами при сватовстве были пышная булка хлеба и полотенце (рушник). Парень с двумя сватами приходили к родителям невесты, которые были поставлены в известность о приходе сватов. В случае удачного сватовства хлеб девушка разрезала на две половины под ритуальные сова старшего свата, руки молодых связывали полотенцем и объявлялись женихом и невестой. Свадьбы, как правило, играли осенью после уборки урожая до праздника Покровы 14 октября, потому что потом наступает заговенье и длиться пост до самого Рождества.

В рождественские праздники можно было снова играть свадьбы, включая Масленицу. В пасхальные дни и весной, как правило, свадеб не играли, так как наступало горячее время весенних полевых работ, и свадьбы откладывали до осени.

Свадьбы играли в субботу, воскресенье и понедельник. В субботу вечером, в доме невесты назначался «вечер», на него приглашались незамужние, неженатые парни и девушки. Девушки наряжали невесту в свадебный наряд, сажали рядом с женихом. В комнате было пусто, из неё выносили  всю обстановку. Вдоль стен ставили столы и скамейки, на них рассаживалась молодежь, и пели свадебные песни. Песни были грустные, веселые и шуточные. В них прославляли или высмеивали жениха или невесту, пели о злой свекрови и теще, о плохой или прекрасной жизни замужем, страдания и т. д. Никакого застолья или угощения не было. Песни пелись как на русском, так  и на украинском языках. Это был вечер – прощание с девичеством. Невеста, слушая эти песни, плакала.

Вот несколько строчек из этих песен:

Ой, мала я мужа-пьяницу,

Ничого не робэ, тике пье,

А прийдэ до дому,

Минэ молодку бье…

                                            Як срубаю липину,

                                            Тай поставлю в патину,

                                            Тай поставлю в край сэла,

                                            Живи мила-весела….

Ох, тогда я весела была,

Як у маменьки жила,

А теперь я ще дэнь плачу

Шо за милым горе бачю…..

На следующий день в воскресенье молодежь не приходила, играли свадьбу только замужние и женатые. Этот день сопровождался в основном церемониальными обрядами. Свадьба, как правило, игралась отдельно у жениха и у невесты. У каждого были свои приглашенные гости. В воскресенье утром жених ехал, в договоренное время к невесте, зимой на санях или на линейке, тачанке. Эти транспортные средства были у многих, если же таковых не имелось у жениха, то ему охотно предоставляли те, у кого они были. Сани назывались выездными, козельки их застилали ковром, тройку лошадей также украшали цветами, лентами. С песнями, с шумом, с гармошкой, баянами ехали к невесте. Невестина родня встречала гостей у ворот, усаживала за стол, а жениху предстояло «выкупить место» рядом с невестой. Рядом с невестой сидели младшие братья или сестры и требовали от жениха «выкуп» (это могли быть игрушка, монеты, пряники, сладости).

После выкупа и непродолжительного угощения, вся свадьба отправлялась в церковь на венчание. После венчания гости ехали к жениху. На воротах молодых встречали отец и мать с иконой и хлебом, они благославляли и поздравляли молодых. Затем мать осыпала молодых пшеницей, хмелем, конфетами и мелкими монетами. Гости старались поймать монеты, так как считалось, что они принесут приплод в хозяйстве. Монеты раскладывали в куриные гнезда, в ясли коровам и т.д.

Молодых заводили в дом, усаживали на кровать, что бы детей в семье было много. В этот день свашки ехали к родителям невесты за приданым. Приданое было разным, но обязательным атрибутом были кровать, подушки, одеяла, постельные принадлежности, сундук (рундук)  или комод с одеждой невесты. На всё это уходил целый день. Свадьба продолжалась до поздней ночи. В понедельник игра продолжалась, в этот день славили родителей молодых.

Молодые после свадьбы жили у родителей мужа, иногда очень долго, т.к не было возможности их отделить. Если в семье были средства, то строили дом или хату, родители выделяли  молодой семье корову, лошадь или другую живность. Все остальное они наживали сами.

Женились в основном по любви, но были случаи, когда отдавали замуж за нелюбимого или женили не на любимой

Особой честью для казака была служба в армии. Воинскому мастерству казачат учили со школьной скамьи. На занятия они приходили одетые в казачью форму, их обучали строевым занятиям, некоторым видам боевого искусства. Например: колоть копьем соломенное чучело, рубить саблей глиняное чучело, ползать по-пластунски. В возрасте 18 лет осуществлялись специальные военные сборы, где юношей учили более сложным видам военного искусства. Юношей, имеющих лошадей, обучали джигитовке, приучали лошадь по команде ложится, становиться на колени и т.д.

Безлошадных (не имеющих лошадей) юношей обучали пластунскому искусству.
